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Acidos nucleicos

Propiedades de las moléculas informativas

" Logran almacenar la informacion de manera legible
= Son estables y pueden reproducirse
= Son capaces de transmitir esa informacion (expresion)

= Son capaces de modificarse (variacion)
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Acidos nucleicos

Nucleotidos

= Son los mondmeros de los acidos nucleicos.

= Estructuralmente van a estar formados por tres grupos
moleculares diferentes: un grupo fosfato, una azucar y una base
nitrogenada.

= En el casodel ADN, los mondmeros van a ser los
desoxirribonucleotidos

= Para el ARN, los mondmeros serdn los ribonucleotidos.

= La diferencia radica en el azucar que compone al nucleétido:
ribosa y desoxirribosa.



Nucleotidos
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Estructura de los nucleotidos

Grupo fosfato

= Eselgrupo que se encarga de mantener

unidos los nucleotidos adyacentes. Esto . _ 0_‘F'=gmm=' d
significa que laformaen la quesevana ! I
unir los nucleotidos entre si, es mediante Ky Q oHy o Q
este grupo fosfato con un enlace que se ) . i\ >
llama enlace fosfodiéster. N =
OH
= Esteenlace se daentre el carbono 3’ de la R ( " "O—$=0 Praens + H0
hebra de ADN que se venia sintetizando, EEl
Oo—P—0—P—-0—P=0 5CH
con el carbono 5’ del nucledtido que est3 gl ' o Q:j
siendo incorporado. sci,,, ] Q:j S 4
. . . |
= Delos tres fosfatos que tengo al principio, Koo OH
me termino quedando con uno. Dos se R SSROS

pierden cuando formo el enlace
fosfodiéster.
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Enlace fosfodiéster

= El grupo fosfato interactua
con el carbono 5’y el extremo
3’ OH libre de otro nucleétido.

= Elnucledtido quesevaa
incorporar esta abajo: va a deser
formar un enlace fosfodiéster
entre su carbono 5’y el
carbono 3’ que tiene un OH
libre.

= Nunca voy a poder anadir un
nucledtido en el extremo 5’ la
direccion de la sintesis casi
siempre serade 5’ a 3°.
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Estructura de los nucleotidos

Bases nitrogenadas

= Adiferencia de la pentosa y el fosfato que no varian (siempre y cuando estemos

hablando del mismo tipo de acido nucleico), la base nitrogenada puede cambiar,
pudiendo adoptar cuatro formas diferentes.

= Estas cuatro formas seran las que le den identidad al nucleétido.
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i N \5 N ! N / N N

O Ve 7 7 . ..
2N\ 9H>; — <N S < )\ ADN: Adenina, Timina,
: 3 ! H |-| . . .

. Purna | Adenina (A) —— Guanina, Citosina
ST T NH; 0 0 . .
NS VI HsC ARN: Adenina, Uracilo,
: N| : ﬁ | \N 3 | NH NH . . .
N A Ay LK Guanina, Citosina

| : N @)

i Pirimidina | H
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Estructura de los nucleotidos

Nucleotideo

R—OH Ribonucleotideo
R—H Desoxirribonucleotideo

©0_ ,0

EN EL ADN:
A-T: Adenina se une con Timina
G-C: Guanina se une con Citosina

EN EL ARN:
A-U: Adenina se une con Uracilo
G-C: Guanina se une con Citosina

©0. .0 \ Ny CHy !
‘p? N NH P ; :
HO N—7 HO JN HO™ o% e

R Adenina (a) - O_ _

Citosina (C) Timina (T) !

©0. 0 f
> N O o0, ,:o :
©0 © o ©0 © O = |
N / NH N @) :

HO N=( HO >/*NH |

R NH, R O !

Guanina (G) Uracila (U) :

Anibal Troilo y Carlos Gardel

‘Bppies (th the tree®
Apple Tree y Car Garage =

Una forma de recordar esto

“Cor in the :,):,\,rc,c)a,"
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Modelo de la doble helice

= Planteado por Watsony Crick, se
basa en la complementariedad
de bases.

= Las dos hebras del ADN, ademas
de ser complementarias, son
antiparalelas. Para que los
puentes de hidrogeno y todas las
interacciones puedan
disponerse de forma correcta, la
hebra complementaria tiene que
disponerse en el sentido
opuesto.
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Modelo de la doble helice

Dable hélice de ADN
|

= Lainteraccion entre una
Adenina y una Timina esta

) Adeni
Timina _.=HN enina 3

%_(ﬂ Ny o mediada por dos puentes de
: --~N . ,
\\{7/1{ =N NQ“UEF,.:.@ hidrogeno
o 0" Yo
= Por otra parte, entre una

o N‘.*H ,,H-M‘; >/(j\ & : P P

\iy = Ong=0 Guanina y una Citosina

- Citosina y
io__ Guanina 1% o tendremos tres puentes de

hidrogeno.
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Modelo de la doble helice

L = Lasazucaresy los fosfatos

il e o 5 quedan hacia afuera, formando
el esqueleto azucar-fosfato.
Por dentro quedan las bases
nitrogenadas.

F" -0— x:»m.xh.‘l-.xx )
o 0..-* “‘m@@wﬁﬂ
§p A 7180 = Esta disposicion es importante
o'bed | i ﬁs_”g“" para proteger la informacion
p f

G 0 :
0% G*W T genética que reside en las bases
“—phosphodiester

bond nitrogenadas.
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Modelo de la doble helice
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Diferencias estructurales
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Proceso de replicacion

Hay una enzima, que es la ADN
polimerasa, que se va a encargar de
copiar el ADN a partir de una hebra
molde (en ). Estaenzimavaa
requerir de un 0 ,que
es una secuencia de oligonucledtidos
al principio que la ADN polimerasa
utiliza como molde para iniciar la
sintesis de ADN.

Este tiene su extremo OH libre
disponible para formar un nuevo
enlace fosfodiéster y elongar la
cadena.

De este modo, se agrega un
nucleotido con su extremo trifosfato
libre y ahi da la formacidn del enlace
fosfodiéster entre el 3’ anteriory el 5’

nuevo. .
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@ ELADN es una biomolécula formada por unidades repetidas, llamadas
desoxirribonucleotidos.

a) Identifique sus componentes en la siguiente figura:

b) ; Cual de estos componentes contribuye con la informacion genética de cada organismo?

o )
2550 N
N/ C \
| (|J CH
SN *--N/
o) o | o) I ]
| | | _
o Y Y Y YU Y—_ y— CH
I I Il 9~
0 0 o) H H
| | H H
OH H B
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© Observe los acidos nucleicos representados en la figura por Ay By responda a

las siguientes consignas:

a) Identifique en cada molécula el
extremo 5'y el extremo 3’

b) Englobe en un circulo los atomos
qgue componen el esqueleto de la
cadena de acido nucleico

c) Identifique cual es ADN y cual ARN y
escriba la secuencia de nucledtidos de
este segmento de ADN o ARN.

d) Complete la siguiente tabla sobre
las caracteristicas de estos acidos
nucleicos

a

T OH)\

O-‘-‘FI"—OCH
0
o
HN/j

(0] OH J\
| sy

O=P=0CH,
| o
o

OH OH
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© Observe los acidos nucleicos representados en la figura por Ay By responda a

las siguientes consignas:

d) Complete la siguiente tabla sobre las caracteristicas de estos acidos nucleicos

ADN

ARN

FUNCION

LOCALIZACION EN LA CELULA

AZUCAR

BASES NITROGENADAS

ESTRUCTURA SECUNDARIA




© La siguiente figura muestra la estructura secundaria del ADN: formada por dos
hebras antiparalelas y complementarias. ; Qué significa esto?

hebra nueva

a) Marque el extremo 5’ y 3’de cada hebra,
;como los puede identificar?

SISBJUIS B) 8D UOIOSND

b) ;Qué enlaces unen las bases nitrogenadas
entre las hebras? ;Cudl es la union entre bases
mas estable?

c) ;Qué componentes del ’%

desoxirribonucledtido son importantes para la H” YO

formacion del enlace fosfodiéster (rectangulo)? fﬁp\fo M,

d) ;En qué direccion ocurre la sintesis de ADN? A
H,C~ O



© La siguiente figura muestra la estructura secundaria del ADN: formada por dos
hebras antiparalelas y complementarias. ; Qué significa esto?

hebra nueva

hebra molde

e) Indique cuales son las bases nitrogenadas que
tiene la hebra nueva en la figura y cuales se uniran
a esta cadena en formacion. Justifique su
respuesta

SISBJUIS B) 8D UOIOSND

f) ;Cual es la secuencia de ADN complementaria a
la secuencia 5’-GCAGCAGCAT-3"?

g) ;Cual es la secuencia de ARN complementaria a
la secuencia 5’-GCAGCAGCAT-3?

h) ;Las secuencias dTMP-dGMP-dAMP-dCMP
(TGAC) y dCMP -dAMPdGMP- dTMP (CAGT)
transmiten la misma informacién genética?
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O dentifique los procesos mvolucrados en el Dogma central de la biologia
molecular. Indique en qué compartimiento tienen lugar en la célula eucariota.

PROTEINA

s g8

ADN
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© Lafigura muestra dos tipos celulares diferentes: adipocitos y neuronas.

?Ts‘:b;{f"_" ‘4% o
a) Si extraemos ADN genomico de estos AT I oty
dos tipos de células de una misma persona oy B s W
y los secuenciamos, ;jesperamos que A LA
tengan la misma secuencia nucleotidica? e te 226 W%,

Tejido adiposo blanco tenido
con Hematoxilina y Eosina

b) Teniendo en cuenta la respuesta
anterior, ;como se explica que estas
células sean diferentes y tengan funciones
diferentes?

Neurona piramidal con
Impregnacion argéntica de
Golgi.



CLASE 16

Preguntas
multiple opcion



@© Indique la secuencia de ADN complementaria a 5’-TTGCGGAAG-3’

a) 5-AACGCCTTC-3’
b) 5-CUUCCGCAA-3’
c) 5-AACGCCUUC-3’
d) 5-CTTCCGCAA-3’

e) 5-ATGCCGATC-3



@© Indique la secuencia de ADN complementaria a 5’-TTGCGGAAG-3’

a) 5-AACGCCTTC-3’

b) 5-CUUCCGCAA-3’

c) 5-AACGCCUUC-3’

e) 5-ATGCCGATC-3



medfacil.uyg

© En lafigura se muestra la replicacion de una molécula de —
ADN, teniendo en cuenta que la hebra superior es la que
esta siendo usada como molde y que la flecha indica la # (CS (é
direccion de la sintesis. Para que se genere el siguiente
del enlace fosfodiéster:

TGCGTCAATGCCT
ACGCAGTTAC

a) Laguanina que seincorporara debe tener un grupo hidroxilo en el carbono 2”°
b) La citosina que se incorporara debe tener un grupo trifosfato en el carbono 5°
c) La ultima citosina que se incorpord debe tener un grupo hidroxilo en el carbono 3°

d) La dltima citosina que se incorpord debe tener un grupo hidroxilo en el carbono 2”

e) Laguanina que seincorporara debe tener un grupo monofosfato en el carbono 5°
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© En lafigura se muestra la replicacion de una molécula de —
ADN, teniendo en cuenta que la hebra superior es la que
esta siendo usada como molde y que la flecha indica la # (CS (é
direccion de la sintesis. Para que se genere el siguiente
del enlace fosfodiéster:

TGCGTCAATGCCT
ACGCAGTTAC

a) Laguanina que seincorporara debe tener un grupo hidroxilo en el carbono 2”°
b) La citosina que se incorporara debe tener un grupo trifosfato en el carbono 5°
c) Laultima citosina que se incorporo debe tener un grupo hidroxilo en el carbono 3°

d) La dltima citosina que se incorpord debe tener un grupo hidroxilo en el carbono 2”

e) Laguanina que seincorporara debe tener un grupo monofosfato en el carbono 5°



© Enlasiguiente figura, la flecha sefala:

a) elenlace fosfodiéster entre la desoxirribosay la
timina.

b) el enlace fosfodiéster entre la ribosay la timina.

c) elenlace N-glicosidico entre la desoxirribosa y la
timina.

d) elenlace N-glicosidico entre la ribosa y la timina.

e) los puentes de hidrégeno entre latiminay la
adenina.

L
(o)
e
Q'%HG 0 e o)
o) K j
. NH
O H (( G)“HH?
%—p-0 N
A 0 H,N
N
O H f -.,‘n“)
@ _p— N
) E 0 o »
"
T
%0-P-0 gt 9O
e 'S
OH H
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© Enlasiguiente figura, la flecha sefala:

a) el enlace fosfodiéster entre la desoxirribosay la
timina.

b) el enlace fosfodiéster entre la ribosay la timina.

d) el enlace N-glicosidico entre la ribosay la timina.

e) los puentes de hidrégeno entre latiminay la
adenina.
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O Respecto a la estabilidad de los acidos nucleicos:

a) ElLARN es masinestable que el ADN debido a la ausencia del grupo hidroxilo en el
carbono 2’

b) EIARN es masinestable que el ADN debido a la ausencia del grupo hidroxilo en el
carbono 3°

c) ELARN es mas estable que el ADN debido a la ausencia del grupo hidroxilo en el
carbono 3°

d) ElARN es mas estable que el ADN debido a la presencia del grupo hidroxilo en el
carbono 2’

e) ELARN es masinestable que el ADN debido a la presencia del grupo hidroxilo en el
carbono 2’
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O Respecto a la estabilidad de los acidos nucleicos:

a) ElLARN es masinestable que el ADN debido a la ausencia del grupo hidroxilo en el
carbono 2’

b) EIARN es masinestable que el ADN debido a la ausencia del grupo hidroxilo en el
carbono 3’

c) ELARN es mas estable que el ADN debido a la ausencia del grupo hidroxilo en el
carbono 3’

d) ElARN es mas estable que el ADN debido a la presencia del grupo hidroxilo en el
carbono 2’
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© En la siguiente molécula las estructuras sefialadas con las letras A, By C son:

a) A:pirimidina, B: desoxirribosa, C: monofosfato

b) A:pirimidina, B: desoxirribosa, C: trifosfato o
Y
c) A:purina, B: ribosa, C: monofosfato oSt~ |
. .« . . o 0 0
d) A:purina, B: desoxirribosa, C: trifosfato D_%_g_é_o_%_c " -
e) A:base nitrogenada, B: desoxirribosa, C: ! ’ L\—l/” ’

monofosfato C -



© En la siguiente molécula las estructuras sefialadas con las letras A, By C son:

a) A:pirimidina, B: desoxirribosa, C: monofosfato

b) A:pirimidina, B: desoxirribosa, C: trifosfato é’ X
ooit
c) A:purina, B: ribosa, C: monofosfato N ~/ )
o o o
Q= P e O e P e ) e P o O CH,
M =
e) A:base nitrogenada, B: desoxirribosa, C: : : et B

monofosfato C -



iMas preguntas para
practicar disponibles en el
cuestionario de preguntas
que se encuentra a
continuacion de esta clase!

medfacil.uyS
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